
f/drj vfHkfozQ;k,a ok;qeaMyh; nkc ij dh tkrh gSa vr% bu vfHkfozQ;kvksa osQ fy, ok;qeaMyh;
nkc ij uksV fd, x, mQ"ek ifjorZu] ,UFkSYih ifjorZu gksrs gSaA ,UFkSYih ifjorZu] rki ifjorZu
ls fuEufyf[kr lEcUèk ls lEcfU/r gksrs gSaA

    ∆H = q
p

= mC
p 

∆T

= VdC
p 

∆T ... (1)

 tgk¡          V = foy;u dk vk;ru

d = foy;u dk ?kuRo

C
p
 = mQ"ek /kfjrk vkSj

∆T = rki esa ifjorZu gSA

mQ"ek ifjorZuksa dk ekiu oSQyksjhehVj uked ik=kksa esa fd;k tkrk gSaA vfHkfozQ;kvksa dks FkeZl ÝykLd]
mQ"ek jks/d cDls esa j[ks chdj vFkok LVkbjksiQkse di esa Hkh fd;k tk ldrk gSA mQ"ekjklk;fud ekiu
osQ fy, /kfRod oSQyksjhehVj iz;qDr ugha fd, tkrs D;ksafd /krq,a inkFkks± ls vfHkfozQ;k dj ldrh gSaA
LVsuysl LVhy ;k lksuk ysfir dkWij oSQyksjhehVj iz;ksx esa yk, tk ldrs gSaA mQ"ek ifjorZu ekirs le;]
oSQyksjhehVj] FkekZehVj vkSj foyksM+d Hkh oqQN mQ"ek xzg.k djrs gSa_ mQ"ek dh ;g ek=kk Hkh Kkr gksuh
pkfg,A bls oSQyksjhehVj fLFkjkad dgrs gSaA dk¡p osQ ik=kksa (mnkgj.k] chdj) osQ osQl esa] oSQyksjhehVj
fLFkjkad chdj osQ ml Hkkx osQ fy, fudkyk tkrk gS tks okLro esa vfHkfozQ;k feJ.k osQ laioZQ esa gksrk
gSA ,slk blfy, gS fd tc oSQyksjhehVj osQ inkFkZ dh mQ"ek pkydrk de gksrh gS rks oSQyksjhehVj dk
osQoy ogh {ks=kiQy vf/dre mQ"ek ysrk gS tks nzo osQ laioZQ esa gksrk gSA oSQyksjhehVj fLFkjkad Kkr djus
osQ fy, feJ.k dh fof/ viukbZ tkrh gSA oSQyksjhehVj fLFkjkad fu/kZfjr djus osQ fy, oSQyksjhehVj esa
d{k rki ij fy, x, ty esa Kkr rki ij xje ty dh Kkr ek=kk feykbZ tkrh gSA D;ksafd mQtkZ lajf{kr
jgrh gS vr% oSQyksjhehVj vkSj BaMs ty }kjk yh xbZ mQ"ek] xje ty }kjk nh xbZ mQ"ek osQ cjkcj gksuh
pkfg,A blfy, ge fuEufyf[kr lehdj.k fy[k ldrs gSaµ

     ∆H
1

 +          ∆H
2
           =         –∆H

3
... (2)

oSQyksjhehVj BaMs ty dk xje ty dk
foyksM+d vkSj ,UFkSYih dk ,UFkSYih
FkekZehVj dk ifjorZu ifjorZu
,UFkSYih ifjorZu

eku yhft, t
c
, t

h
 rFkk t

m
 ozQe'k% BaMs ty] xje ty vkSj feJ.k osQ rki gSaA lehdj.k (1) esa nh xbZ

,UFkSYih ifjorZu dh ifjHkk"kk dks è;ku esa j[krs gq, ge lehdj.k (2) dks iqu% bl izdkj fy[k ldrs gSaµ

,dd

mQ"ek jklk;fud ekiu

v
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

mQ"ek jklk;fud ekiu

m
1

1
p

C (t
m
–t

c
) + m

2
C

p
(t

m
–t

c
) + m

3
C

p
 (t

m
–t

h
) = 0 ... (3)

tgk¡ m
1
, m

2
 vkSj m

3
 oSQyksjhehVj] BaMs ty vkSj xje ty osQ nzO;eku gS rFkk

1
p

C  ,oa C
p
 ozQe'k% oSQyksjhehVj vkSj ty dh mQ"ek/kfjrk gSaA dk¡p dh mQ"ek

pkydrk de gksus osQ dkj.k chdj dk osQoy ogh Hkkx lokZf/d mQ"ek ysrk gS tks
ty osQ lEioZQ esa vkrk gS blfy, ge osQoy izHkkoh m

1
C

p
 dk ifjdyu dj ldrs

gSa (;kuh oSQyksjhehVj fLFkjkad W)A lehdj.k (3) dks nksckjk fy[kus ij ge ikrs gSa&

W (t
m
– t

c
) + m

2
C

p
 (t

m
– t

c
) + m

3
C

p
 (t

m
– t

h
) = 0

  2 p m c 3 p m h

m c

m C (t – t ) + m C (t – t )
W = 

(t – t )
... (4)

ijUrq mC
p
 = VdC

p
, tgk¡ V, d vkSj C

p
 ozQe'k% ty dk vk;ru] ?kuRo vkSj

mQ"ek/kfjrk gSaA ifjHkk"kk osQ vuqlkj fdlh inkFkZ dh mQ"ek/kfjrk] 1 g inkFkZ osQ rki
dks 1 K (;k 1°C) rd c<+kus osQ fy, vko';d mQtkZ gSA 1 g ty osQ rki dks
1 K (;k 1°C) rd c<+kus osQ fy, 4.184 J mQtkZ dh vko';drk gksrh gSA bldk
vFkZ gS fd 1 g ty dk rki 1 osQfYou rd c<+kus osQ fy, VdC

p
=4.184JK

–1

gksxkA blfy, 1 mL ty osQ fy, ?kuRo vkSj mQ"ek/kfjrk osQ xq.kuiQy dks
4.184 J.mL–1.K–1 fy;k tk ldrk gSA blfy, lehdj.k (4) dks fuEufyf[kr
izdkj ls fy[k ldrs gSa&

–1c m c h m h

m c

(4.184) [V  (t – t ) + V  (t – t ) 
W = J K

(t -t ) ... (5)

tgk¡ V
c
 = BaMs ty dk vk;ru

V
h
 = xje ty dk vk;ru

fuEufyf[kr iz;ksxksa esa ,UFkSYih ifjorZu ekius dh rduhd nh xbZ gSA

iz;ksx  3-1

mís';

dkWij lYisQV@iksVSf'k;e ukbVªsV osQ ?kqyus esa ,UFkSYih ifjorZu Kkr djukA

fl¼kar

mQ"ekjklk;fud ekiu esa lkekU;r% tyh; foy;u feyk, tkrs gSa blfy, vfHkfozQ;k
esa ty gh ekè;e gksrk gS rFkk foy;u osQ rki esa ifjorZu blesa gks jgh vfHkfozQ;k
osQ dkj.k gksrk gSa
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

iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

* foy;u dk ?kuRo 'kq¼ ty ls 4 ls 6% rd vf/d gksrk gS vkSj mQ"ek/kfjrk yxHkx 4 ls 8% rd de gksrh gS blfy, ?kuRo vkSj
mQ"ekèkkfjrk dk xq.kuiQy (dC

p
) yxHkx 'kq¼ ty osQ fy, xq.kuiQy osQ cjkcj gksrk gSA

mQtkZ laj{k.k fu;e osQ vuqlkj] oSQyksjhehVj esa gks jgs ,UFkSYih ifjorZuksa dk ;ksx
(mQtkZ dk ßkl vkSj izkfIr) 'kwU; gksuk pkfg,A blfy, ge fuEufyf[kr lehdj.k
fy[k ldrs gSa&

izfozQ;k

(d) oSQyksjhehVj (chdj) dk fLFkjkad Kkr djuk

(i) 250 mL osQ chdj esa] ftl ij ^d* fy[kk gks] 100 mL ty ysaA

(ii) bl chdj dks 500 mL {kerk okys cM+s chdj esa igys ls gh j[ks ydM+h
osQ VqdM+s ij j[ksa (fp=k 3.1)A

(iii) cM+s vkSj NksVs chdj osQ chp osQ fjDr LFkku dks :bZ ls HkjsaA chdj dks xÙks ls
<d nsa vkSj blesa ls fudkyrs gq, FkekZehVj vkSj foyksM+d dks chdj esa MkysaA

(iv) ty dk rki uksV djsaA eku ysa ;g t
c
°C gSA

bu vfHkfozQ;kvksa esa ge ?kuRo vkSj foy;u dh mQ"ek/kfjrk dk xq.kuiQy yxHkx
'kq¼ ty* osQ fy, Kkr eku osQ cjkcj ;kuh 4.184 J.mL–1.K

–1 ysrs gSaA

izk;% foy;u cuus esa mQ"ek ifjorZu gksrk gSA foyhuhdj.k dh ,UFkSYih mQ"ek dh
fudyh vFkok yh xbZ og ek=kk gS tc ,d eksy foys; (Bksl@nzo) dks foyk;d
(lkekU;r% ty) dh bruh vf/d ek=kk esa ?kksyk x;k gks fd ruqdj.k ls mQ"ek
ifjorZu u gksA

(∆H
1
)

oSQyksjhehVj]
FkekZehVj] foyksM+d
}kjk izkIr mQtkZ

(∆H
2
)

oSQyksjhehVj osQ
ty@foy;u dk
,UFkSYih ifjorZu

(∆H
3
)

oSQyksjhehVj esa Mkys x,
foy;u@ty dk ,UFkSYih

ifjorZu

(∆H
4
)

vfHkfozQ;k esa
,UFkSYih ifjorZu

+ + + =  0       .. (6)

vko';d lkexzh

• chdj (250 mL) & rhu

• chdj (500 mL) & ,d

• FkekZehVj (110°C) & ,d

• dk¡p dh NM+ & ,d

• :bZ & vko';drkuqlkj

• NksVk ydM+h dk VqdM+k & ,d

• xÙks dk VqdM+k & ,d

• foyksM+d & ,d

• dkWij lYisQV@iksVSf'k;e ukbVªsV & 2 g
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

mQ"ek jklk;fud ekiu

(v) 250 mL {kerk osQ nwljs chdj esa] ftl ij ̂ [k* fy[kk gks] 100 mL xje
ty (50-60°C) ysaA

(vi) xje ty dk lgh rki uksV djsaA eku yhft, ;g t
h
°C gSA

(vii) xÙks dks mBk,a vkSj chdj ^[k* osQ xje ty dks chdj ^d* esa feyk nsaA
feykus osQ ckn ty dks foyksfM+r djsa vkSj rki uksV djsaA eku yhft, ;g
rki  t

m
°C gSA

(viii) mijksDr O;atd (5) dk iz;ksx djosQ oSQyksjhehVj fLFkjkad Kkr djsaA

(;kn jf[k, rhuksa rkiksa dk ozQe t
h
 > t

m
 > t

c
 gS)A

fp=k 3-1 & oSQyksjhehVj fLFkjkad dk fu/kZj.k

([k) foy;u cuus esa gksus okys ,UFkSYih ifjorZu dks Kkr djuk

(i) ftl chdj dk oSQyksjhehVj fLFkjkad fu/kZfjr fd;k x;k gks mlesa 100 mL

vklqr ty ysa vkSj bls 500 mL {kerk okys cM+s chdj esa j[ks ydM+h osQ
VqdM+s ij j[k nsa (fp=k 3.1)A

(ii) NksVs vkSj cM+s chdj osQ chp osQ fjDr LFkku dks :bZ ls Hkjsa vkSj chdj dks
xÙks ls <d nsaA

(iii) NksVs chdj esa igys ls fy, x, ikuh dk rki uksV djsaA eku yhft, ;g
t'

1
°C gSA

(iv) oSQyksjhehVj esa fy, x, ty esa vPNh rjg fils gq, dkWij lYisQV dh rqyh
gqbZ ek=kk (eku yhft, W

1 
g) feyk,a] foy;u dks dkWij lYisQV dh laiw.kZ

ek=kk ?kqyus rd foyksM+d ls vPNh rjg fgyk,aA
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

iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

2 1 1 2 1

1

[W (t'  - t' ) + (100 + W ) (t'  - t' )] × 4.184  J

W
=

–12 1 1 2 1

Sol 4 2

1

[W(t'  - t' ) + (100+W )(t' -t' )] 4.184
  of CuSO .5H O = 249.5 × J mol

W
H∆

(v) dkWij lYisQV ?kksyus osQ ckn foy;u dk rki uksV djsaA eku yhft, ;g t'
2
°C

gSA dkWij lYisQV dk foy;u cuus dh ,UFkSYih fuEufyf[kr izdkj ls ifjdfyr
djsa&

   foy;u dk oqQy nzO;eku = foyk;d dk nzO;eku + foys; dk nzO;eku

= (100 + W
1
) g

(ekuk x;k gS fd izk;ksfxd rki ij ty dk ?kuRo 1 gL
–1

 gSA)

rki esa ifjorZu = (t'
2
 - t'

1
) °C

oSQyksjhehVj (chdj) }kjk izkIr mQ"ek = W (t'
2
 - t'

1
)

tgk¡, W = oSQyksjhehVj fLFkjkad

(t'
2
 - t'

1
) °C  rki ifjorZu osQ fy, =  [(100 + W

1
) (t'

2
 - t'

1
)] 4.184 J

foy;u dk ,UFkSYih ifjorZu

foy;u vkSj oSQyksjhehVj

(chdj) dk oqQy ,UFkSYih

ifjorZu

1 g  dkWij lYisQV
dks ?kksyus esa ,UFkSYih
ifjroZu

1 eksy dkWij lYisQV dk nzO;eku 249.5 g gksrk gS blfy,

lko/kfu;k¡

(d) ty dk rki fjdkWMZ djus osQ fy, 0.1°C va'kkadu dk FkekZehVj iz;qDr djsaA

([k) oSQyksjhehVj fLFkjkad fu/kZfjr djus osQ fy, xje ty dk rki feykus ls Bhd igys uksV djsaA

(x) dkWij lYisQV@iksVSf'k;e ukbVªsV dh cgqr vf/d ek=kk dk iz;ksx u djsaA

(?k) Bksl dks ?kksyus osQ fy, foy;u dks vPNh rjg foyksfM+r djsa vkSj rki fjdkWMZ djsaA cgqr vf/d foyksM+u
u djsa ;g ?k"kZ.k osQ dkj.k mQ"ek mRiUu dj ldrk gSA

(p) dkWij lYisQV dks lko/kuh ls rksysa D;ksafd ;g vknzZrkxzkgh gksrk gSA

(N) nks chdjksa osQ chp jks/u osQ fy, :bZ dk iz;ksx dfj,A

= [W (t'
2
 - t'

1
) + (100 + W

1
) (t'

2
 – t'

1
)]  × 4.184 J

ifj.kke

dkWij lYisQV@iksVSf'k;e ukbVªsV osQ foyhuhdj.k esa ,UFkSYih ifjorZu _______ Jmol
–1 gSA

uksV & iksVSf'k;e ukbVªsV osQ ?kqyus
es a ,UFkSYih ifjorZu
fudkyus osQ fy, iz;ksx
esa dkWij lYisQV osQ LFkku
ij iksVSf'k;e ukbVªsV dk
iz;ksx djsaA
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

mQ"ek jklk;fud ekiu

foospukRed iz'u

(i) oSQyksjhehVj fLFkjkad dk D;k vFkZ gS\

(ii) D;ksa ∆
Sol 

H  oqQN inkFkks± osQ fy, ½.kkRed gksrk gS tcfd vU;ksa osQ fy, ;g /ukRed gksrk gS\

(iii) ∆
Sol 

H  rki osQ lkFk oSQls ifjofrZr gksrk gS\

(iv) futZy dkWij lYisQV vkSj ty;ksftr dkWij lYisQV dh leku ek=kk osQ ty dh leku ek=kk esa ?kqyus ls ,UFkSYih
ifjorZu ,d leku gksxk ;k vyx\ foospuk dhft,A

(v) rki c<+kus ls dkWij lYisQV vkSj iksVSf'k;e ukbVªsV dh ?kqyu'khyrk ij D;k izHkko iM+sxk\ le>kb,A

iz;ksx  3-2

mís';

izcy vEy (HCl) osQ izcy {kkjd (NaOH) }kjk mnklhuhdj.k dk ,UFkSYih
ifjorZu Kkr djukA

fl¼kar

mnklhuhdj.k esa vEy }kjk iznÙk H+(aq) vk;uksa dk {kkjd }kjk iznÙk  OH
–(aq)

vk;uksa ls la;kstu gksrk gS vkSj Li"V :i ls ty curk gSA vfHkfozQ;k esa vkca/ curk
gS vr% ;g vfHkfozQ;k lnSo mQ"ek{ksih gksrh gSA mnklhuhdj.k ,UFkSYih dks vEy }kjk
iznÙk ,d eksy H+

 vk;uksa vkSj {kkj }kjk iznÙk ,d eksy OH
– vk;uksa osQ ;ksftr gksus

ls ty cukus esa fudyh mQ"ek ls ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA bl izdkj ls&

   H
+
(aq) + OH

–
(aq) → H

2
O (l),     ∆

neut 
H  ½.kkRed gksrk gSA

        (vEy)   ({kkjd)

tgk¡ ∆
neut 

H dks mnklhuhdj.k dh ,UFkSYih dgrs gSaA

;fn vEy vkSj {kkjd nksuksa gh izcy gksa rks ,d eksy H
2
O (l) osQ cuus esa lnSo

fuf'pr ek=kk esa mQ"ek] ;kuh 57 kJ mol
–1

 mRlftZr gksrh gSA ;fn vEy vFkok {kkjd
esa ls dksbZ ,d vFkok nksuksa gh nqcZy gksa rks oqQN mRlftZr mQ"ek vEy vFkok {kkjd
vFkok nksuksa osQ gh (tSlh Hkh fLFkfr gks) vk;uu esa iz;qDr gks tkrh gSA rFkk mRlftZr
mQ"ek 57 kJ mol

–1ls de gksrh gSA
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

iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

• 1M HCl & 100 mL

• 1M NaOH & 100 mL

vko';d lkexzh

• chdj (250 mL) & rhu
• chdj (500 mL) & ,d
• FkekZehVj (110°C) & ,d
• dk¡p dh NM+ & ,d
• :bZ & vko';drkuqlkj
• NksVk ydM+h dk VqdM+k & ,d
• xÙks dk VqdM+k & ,d
• foyksM+d & ,d
• oSQyksjhehVj & ,d

izfozQ;k

(d) oSQyksjhehVj fLFkjkad dk fu/kZj.k

bls iz;ksx 3-1 esa fn, x, fooj.k osQ vuqlkj fudkyk tk ldrk gSA

([k) mnklhuhdj.k dh ,UFkSYih fudkyuk

(i) oSQyksjhehVj (chdj) esa 1M HCl foy;u 100 mL ysa vkSj bls xÙks ls
<d nsa vkSj nwljs 250 mL {kerk osQ chdj esa 1M NaOH  foy;u osQ
100 mL ysaA

(ii) nksuksa  foy;uksa dk rki uksV djsa tks fd laHkor% leku gksxkA eku yhft,
;g t

1
°C gSA

(iii) oSQyksjhehVj esa fy, x, 1M HCl osQ 100 mL esa] 1M NaOH osQ

100 mL feyk,a vkSj oSQyksjhehVj dks <d nsaA

(v) foy;uksa dks foyksfM+r djosQ feyk,a vkSj feJ.k dk vfUre rki uksV djsaA

eku yhft, ;g t
2
°C gSA

mnklhuhdj.k dh ,UFkSYih dh x.kuk fuEu izdkj ls djsa&

(i) feJ.k osQ rki esa mRFkku uksV djsa tks bl osQl esa (t
2
– t

1
) °C gSA

(ii) mnklhuhdj.k dh izfozQ;k esa mRiUu oqQy mQ"ek dk ifjdyu fuEufyf[kr

O;atd }kjk djsaA

mRlftZr mQ"ek = (100 + 100 + W) (t
2
 – t

1
) × 4.18 J

(tgk¡ W, oSQyksjhehVj fLFkjkad gSA)

(iii) vUr esa 1 M HCl osQ 1000 mL dks 1M NaOH osQ 1000 mL }kjk

mnklhu djus ij mRlftZr mQ"ek dk ifjdyu djsa ;g ek=kk pj.k (ii) esa
izkIr ek=kk dh nl xquh gksxhA

(iv) mRlftZr mQ"ek dh ek=kk dks kJ mol
–1 esa O;Dr djsaA
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

mQ"ek jklk;fud ekiu

lko/kfu;k¡

(d) rki dks lko/kuhiwoZd 0.1°C rd va'kkafdr FkekZehVj }kjk fjdkWMZ djsaA

([k) iz;ksx esa iz;qDr djus osQ fy, gkbMªksDyksfjd vEy vkSj lksfM;e gkbMªkWDlkbM dk vk;ru lkoèkkuhiwoZd ekisaA

(x) nksuksa chdjksa osQ chp mfpr jks/u gksuk pkfg,A

(?k) ?k"kZ.k }kjk xje gksuk jksdus osQ fy, vuko';d vkSj vR;f/d foyksM+u ls cpsaA

foospukRed iz'u

(i) ge 1 M vEy osQ 1000 mL dk 1 M ,dkEyrk {kkjd osQ 1000 mL }kjk mnklhuhdj.k esa mRlftZr mQ"ek dk
ifjdyu D;ksa djrs gSa\

(ii) tc vEy vFkok {kkjd esa ls dksbZ Hkh ,d nqcZy gksrk gS rks mRlftZr mQ"ek izcy vEy vkSj izcy {kkjd osQ
mnklhuhdj.k esa mRlftZr mQ"ek dh rqyuk esa de gksrh gS vkSj tc nksuksa nqcZy gksrs gSa rks ;g vkSj vf/d de D;ksa
gksrh gSA

(iii) vfHkfozQ;k] H
2
O (l)       H

+(aq) + OH
–(aq) fudk; dk rki c<+us osQ lkFk vxz fn'kk eas D;ksa c<+rk gS\

iz;ksx 3-3

mís';

DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu osQ eè; vU;ksU; fozQ;k (gkbMªkstu ca/ cukuk) esa ,UFkSYih
ifjorZu Kkr djukA

fl¼kar

fefJr djus ij nzoksa osQ ;qxy vkn'kZ O;ogkj ls fopyu iznf'kZr djrs gSaA ,slhVksu vkSj
DyksjksiQkWeZ vukn'kZ nzo ;qxy fudk; cukrs gSa tks jkmYV fu;e ls ½.kkRed fopyu
iznf'kZr djrk gSA jkmYV fu;e ls ½.kkRed fopyu ;g iznf'kZr djrk gS fd nzo
voLFkk esa fefJr djus ij nksuksa ?kVd gkbMªkstu vkca/ }kjk ,d lkFk tqM+s jgrs gSaA
nwljh vksj 'kq¼ voLFkk esa DyksjksiQkWeZ vFkok ,slhVksu osQ v.kq osQoy nqcZy okUMj okYl

ifj.kke

1M gkbMªksDyksfjd vEy osQ foy;u osQ lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u }kjk
mnklhuhdj.k dk ,UFkSYih ifjorZu _______ kJmol

–1 gSA
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

iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

cyksa }kjk tqM+s jgrs gSaA ,slhVksu vkSj DyksjksiQkWeZ osQ v.kqvksa osQ eè; gkbMªkstu vkcaèku
fuEufyf[kr izdkj ls iznf'kZr fd;k tk ldrk gS&

DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu osQ eè;
gkbMªkstu vkca/

bl izfozQ;k esa ,UFkSYih ifjorZu gkbMªkstu vkca/ cuus osQ dkj.k gksrk gSA ,UFkSYih
ifjorZu ,d foLrkjh mQ"ekjklk;fud xq.k/eZ gS blfy, fudk; ls mRlftZr mQ"ek]
feyk, tkus okys nzo ?kVdksa dh ek=kk ij fuHkZj djrh gSA ;gh dkj.k gS fd mQ"ek ifjorZu
dks fuf'pr ek=kk osQ fy, fjiksVZ fd;k tkrk gSA blhfy, ,d eksy DyksjksiQkWeZ dks ,d
eksy ,slhVksu esa feykus ij gksus okyk ,UFkSYih ifjorZu fjiksVZ fd;k tkrk gSA ;gk¡&

(∆H
1
)

oSQyksjhehVj] FkekZehVj
vkSj foyksM+d }kjk

izkIr mQ"ek

(∆H
2
)

DyksjksiQkWeZ dh
,UFkSYih esa
ifjorZu

(∆H
3
)

,slhVksu dh
,UFkSYih esa
ifjorZu

(∆H
4
)

nzoksa osQ eè;
vU;ksU; fozQ;k esa
,UFkSYih ifjorZu

+ + + = 0

vko';d lkexzh

• chdj (250 mL) & ,d

• DoFku uyh & ,d

• FkekZehVj (110°C) & ,d

• :bZ & vko';drkuqlkj

• dk¡p dh NM+ & ,d

• ekid flfyaMj (250mL) & ,d

• xÙks dk VqdM+k & ,d

• foyksM+d & ,d

izfozQ;k

(d) oSQyksjhehVj fLFkjkad dk fu/kZj.k

;g fiNys iz;ksxksa esa fn, x, fooj.k osQ vuqlkj fu/kZfjr fd;k tk ldrk gS_ vUrj
osQoy bruk gS fd ;gk¡ chdj osQ LFkku ij DoFku uyh yh tk ldrh gS vkSj
100 mL ty osQ LFkku ij 8 mL BaMk vkSj 7.5 mL xje ty iz;qDr fd;k tk
ldrk gSA

∴  ∆H
4 
= – (∆H

1 
+ ∆H

2 
+ ∆H

3
)

• DyksjksiQkWeZ & 20 mL

• ,slhVksu & 10 mL
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

mQ"ek jklk;fud ekiu

([k) DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu dks feykus ij
,UFkSYih ifjorZu dk fu/kZj.k*

(i) ekid flfyaMj ls eki dj 0.1 eksy
(8.14 mL) DyksjksiQkWeZ dks jksf/r DoFku
uyh esa ysa] tSlk fp=k 3-2 esa fn[kk;k x;k gSA
eku yhft, fd yh xbZ DyksjksiQkWeZ dk
nzO;eku m

1
 xzke gSA

(ii) DyksjksiQkWeZ dk rki fjdkWMZ djsaA eku yhft,
;g t

1
°C gSA

(iii) ,slhVksu dk 0.1 eksy osQ lerqY; vk;ru
(7.34 mL) ,d ekid flfyaMj esa MkysaA
eku yhft, bldk nzO;eku m

2
 xzke gSA

(iv) ,slhVksu dk rki fjdkWMZ djsaA eku yhft,
;g t

2
°C gSA

(v) ekid flfyaMj ls ,slhVksu dks jksf/r DoFku
uyh esa yh xbZ DyksjksiQkWeZ esa feyk,aA

(vi) DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu osQ feJ.k dks
lkoèkkuhiwoZd /hjs&/hjs foyksM+d }kjk feyk,aA

(vii) DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu osQ feJ.k dk rki
fjdkWMZ djsaA eku yhft, fd ;g t

3
°C gSA

*,d eksy CHCl
3
 dk vk;ru = 

3

3

CHCl

CHCl

 dk  ekys j  nzO;eku
 dk  ?kuRo

0.1 dk vk;ru = mijksDr vk;ru dk 
1

10

(blh izdkj ls vki ,slhVksu osQ 0.1 eksy dk vk;ru ifjdfyr dj ldrs gSaA)
DyksjksiQkWeZ dk ?kuRo = 1.47 g /mL ,slhVksu dk ?kuRo  = 0.79 g /mL

DyksjksiQkWeZ dk eksyj nzO;eku = 119.5 g ,slhVksu dk eksyj nzO;eku = 58.0 g

1.47 g = 1 mL vk;ru 0.79 g = 1 mL

119.5 g = 
119.5

1.47
 mL 58 g = 

58

0.79
 mL

1 eksy = 81.4 mL 1 eksy = 73.4 mL

0.1 eksy = 8.14 mL 0.1 eksy = 7.34 mL

,slhVksu vkSj DyksjksiQkWeZ dk oqQy vk;ru = 8.14 + 7.34 = 15.48 mL

fp=k 3-2 & DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu osQ chp vU;ksU;
fozQ;k dh ,UFkSYih dk fu/kZj.k djuk
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

iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

vU;ksU; fozQ;k dh ,UFkSYih dk ifjdyu fuEufyf[kr izdkj ls djsa&

(i) eku yhft, d{k rki t°C gS] rc oSQyksjhehVj (DoFku uyh) }kjk izkIr mQ"ek
W × (t

3
 -t) gksxh] tgk¡ W oSQyksjhehVj fLFkjkad gS] tks ;gk¡ ij DoFku uyh

osQ fy, gSA

(ii) DyksjksiQkWeZ dh fof'k"V mQ"ek miyC/ vk¡dM+ksa ls uksV dfj,A eku yhft, ;g
q

1
 gSA

rc DyksjksiQkWeZ }kjk izkIr mQ"ek = m
1
 × q

1 
× (t

3
 - t

1
)A

(iii) ,slhVksu dh fof'k"V mQ"ek miyC/ vk¡dM+ksa ls uksV dfj,A eku yhft, ;g q
2

gSA rc ,slhVksu }kjk izkIr mQ"ek = m
2
 × q

2  
× (t

3
 - t

2
)A

(iv) rhuksa ?kVdksa ;kuh DoFku uyh] DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu }kjk izkIr oqQy mQ"ek
= –{W×(t

3
 - t) + m

1 
× q

1
× (t

3
 - t

1
) + m

2 
 × q

2 
× (t

3
 -t 

2
)} okLro esa

;g 0.1 eksy DyksjksiQkWeZ vkSj 0.1 eksy ,slhVksu dks feykus ij vU;ksU;fozQ;k dk
,UFkSYih ifjroZu gSA ½.kkRed fpÉ osQoy ;g bafxr djrk gS fd DyksjksiQkWeZ
vkSj ,slhVksu dks feykus dh fozQ;k esa mQ"ek mRlftZr gksrh gSA

uksV& ;gk¡ ;g lko/kuh j[kuh pkfg, fd ,slhVksu vkSj DyksjksiQkWeZ dk oqQy vk;ru mruk gh
gks ftruk oSQyksjhehVj fLFkjkad fudkyus osQ fy, iz;qDr djs x, ty dk gSA

foospukRed iz'u

(i) DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu vkn'kZ nzo ;qxy ugha cukrs] tcfd ,slhVksu vkSj csUthu cukrs gSa] ,slk D;ksa gSa\

(ii) ,sFksukWy vkSj ty dk nzo ;qxy jkmYV fu;e ls /ukRed fopyu D;ksa iznf'kZr djrk gS\

(iii) ,sls nzo ;qxyksa osQ nks&nks mnkgj.k nhft, ftuosQ fy, ∆
feJ.k  

H ozQe'k% /ukRed vkSj ½.kkRed gksA

(vi) nzoksa osQ ok"i nkc vkSj feJ.k osQ ?kVdksa osQ v.kqvksa osQ eè; vU;ksU;fozQ;k osQ iSVuZ oSQls lacaf/r gS\

(v) vki fudk; ls mRlftZr gksus okyh mQ"ek dk gkbMªkstu vkca/ dh lkeF;Z ls lEcUèk oSQls LFkkfir dj ldrs gSa\

lko/kuh

(d) DyksjksiQkWeZ vkSj ,slhVksu dks lko/kuh ls ekisaA

([k) rki dks cgqr lko/kuh ls 0.1°C rd va'kkafdr FkekZehVj }kjk fjdkWMZ djsaA
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